
Al Sig. Presidente del 
Consiglio Comunale di 
Portogruaro 

 
        Portogruaro lì, 14.05.2008 
  
  
INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE E SCRITTA  
 
 
Oggetto – L’area ex - Perfosfati. Ancora il “buco nero” della Città. 
 

I sottoscritti Consiglieri Comunali, con riferimento all’oggetto, dando seguito 
ad analoga interrogazione cui l’amministrazione non aveva dato concreta risposta, e 
rilevato che: 
 - l’area ex - Perfosfati risulta acquisita dal Comune di Portogruaro almeno dal 1996; 
 - più di dodici anni non sono serviti per dare alla ns. Città nè l’uso nè tantomeno altri  
benefici derivanti da questa operazione;  
 - buona parte del programma delle opere pubbliche 2007- 2009 e di quello 2008-
2010 si basavano e si basano sull’alienazione delle aree della ex - Perfosfati della 
quale in diverse occasioni e con impegni che non  sono stati mantenuti si è annunciata 
la vendita;  
  - che l’unica opera che ha visto la luce è la sede ”inutile” dell’ altrettanto ”inutile” 
Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale e di altri enti o agenzie, presieduta da 
anni dallo stesso Sindaco di Portogruaro, costata diverse centinaia di migliaia di euro 
di denaro ai contribuenti per la sua ristrutturazione e chissà quanti altri nei prossimi 
anni in manutenzione, guardiania etc.;  

Certi che gran parte delle responsabilità di questo fallimento amministrativo 
ricade sulle stesse forze politiche che sostengono attualmente la Giunta e su alcuni 
esponenti dell’attuale maggioranza, che non sono stati in grado di aver, con efficacia 
ed efficienza, fatto fruttare l’investimento compiuto con il denaro dei cittadini di 
Portogruaro, né di aver con solerzia proceduto alla bonifica dell’area. 
 

Tutto ciò premesso chiedono al Sig, Sindaco e alla Giunta di conoscere con 
precisione e senza ulteriori rinvii, una volta per tutte, tempi, modalità, costi e 
quant’altro utile alla conoscenza dei Cittadini di Portogruaro, riguardo l’area c.d. ex- 
Perfosfati, al fine di rispondere con certezza e senza dilazioni ai sempre maggiori 
dubbi dei Portogruaresi. 
 
ALFREDO SILVESTRINI 
On. LUCIO LEONARDELLI 
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AREA EX PERFOSFATI 
 UN’AREA IN CAMBIAMENTO NEL CUORE DELLA CITTÀ 

MILIONI DI EURO DI OPERE NON SONO IL NULLA 
CONTINUIAMO A LAVORARE CON IMPEGNO PER LA CITTÀ 

  

“La bonifica dell’area, la rotatoria di San Nicolò, la ristrutturazione della Palazzina 
Liberty, il parcheggio di Via Arma di Cavalleria, le opere del Sistema Ferroviario 
Metropolitano, il progetto della Cittadella della Sicurezza, le nuove opere di 
viabilità connesse all’area Perfosfati, il progetto di Parco Archeologico e la nuova 
piazza della stazione, la sistemazione della seconda Palazzina dei primi del 900, 
sono il nulla secondo Forza Italia per la Città di Portogruaro? Milioni di euro in 
opere sono niente? Per i cittadini sono opere concrete, progetti diventati fatti reali 
e che hanno cambiato e cambieranno il volto della città. Solo per quanto riguarda 
il Parco Archeologico siamo in attesa del parere della Sovrintendenza da Roma, 
per il quale è stato registrato qualche ritardo dovuto alle elezioni politiche. E dopo 
questo, si potrà procedere alla vendita delle aree. Gli investimenti compiuti sono 
tutti a beneficio della città, e questo è ovvio. I Consiglieri di Forza Italia intendono 
gettare ombre su cosa? Sulla palazzina Liberty? E’ stata finanziata con risorse 
regionali e derivanti dai patti territoriali, non dal Comune di Portogruaro. Sul piano 
triennale delle Opere Pubbliche? Le opere che erano finanziate con la vendita 
Perfosfati hanno trovato altre fonti di finanziamento. In questa città c’è un sindaco 
che lavora, una Giunta operativa e le aree strategiche come la Perfosfati 
necessitano qualche volta di tempistiche diverse, e che non dipendono da 
responsabilità degli Amministratori”. 

Così il sindaco Antonio Bertoncello interviene sull’area Ex Perfosfati e sulle 
richieste di chiarimento presentate dai Consiglieri di Forza Italia. 

“Auspico comunque che da Roma arrivino al più presto notizie confortanti sulle 
procedure per poter attivare la vendita dell’area. Gli Uffici e il Comune sono già 
pronti per avviare la gara, e su questo i Consiglieri sono informati attraverso le 
Commissioni e i Consigli Comunali. Così come sono al corrente delle sinergie e 
degli interessi che ci sono sull’area tra Regione, Provincia e altri Enti.  
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Dove vivono questi Consiglieri? Non essendo in grado di fare proposte concrete 
per la città, attraverso le interrogazioni vogliono solo sottolineare un ritardo che 
non dipende dall’Amministrazione, e ritengo questo frutto di una campagna 
elettorale anticipata ”, ha detto Bertoncello. 

L’area, dopo la dismissione della fabbrica e della successiva bonifica, vuol 
tornare ad essere fonte di sviluppo e modernizzazione e questo costituisce un 
fatto, per certi versi, unico per la città. Un pezzo della città verrà restituita all’uso e 
alla vivibilità, con interventi compatibili con la storia della città, con l’ambiente 
circostante e con il centro storico a cui è strettamente legato.  

“Aver acquistato un’ area così strategica a ridosso della stazione, che ha 
permesso, tra le altre opportunità, anche quella di organizzare il nuovo sistema di 
SFMR con un’ampiezza di spazi per nuovi e importanti servizi, insieme all’area di 
Viale Isonzo, dove oggi è nata una nuova rotatoria che migliora uno dei nodi 
strategici della città, è stata una scelta lungimirante. La Perfosfati sarà una nuova 
area vitale all’interno della Città, oggetto di altri grandi investimenti. Non un “buco 
nero”, quindi. Devo aggiungere che molti cittadini, con i quali ho un rapporto 
quotidiano e diretto, hanno ben presente la complessità dell’iter dell’area, e 
guardano con interesse al progetto di riqualificazione che sta prendendo corpo 
ogni giorno di più. Non mancherò comunque di tranquillizzare i Consiglieri 
Comunali e chiunque abbia eventualmente dubbi sull’area, sui costi, modalità e 
tempi in Consiglio Comunale”. 
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